

山东辅警笔试题只考选择吗

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、近年来，我国越来越注重国民的健康，制定了各种健康日，下列健康日与日期对应不正确的是（ ）。

- A. 全民健身日——8月8日
- B. 全国爱眼日——5月5日
- C. 全国爱牙日——9月20日
- D. 全国高血压日——10月8日

【正确答案】

B

【答案解析】

B项，1992年，天津医科大学眼科教授王延华与流行病学教授耿贯一首次向全国倡议设立爱眼日，倡议得到响应并将每年的5月5日定为“全国爱眼日”。1996年，卫生部、教育部、团中央、中国残联等12个部委联合发出通知，将爱眼日活动列为国家节日之一，并重新确定每年的6月6日为“全国爱眼日”。

2、洋务运动是清朝政府内的洋务派在全国各地掀起的“师夷长技以自强”的改良运动，这次运动引进了西方近代科技，培养了一批科技人才，为中国迈入现代化奠定了一定基础。下列关于洋务运动的阐述，错误的一项是（ ）。

- A. 这次运动的代表人物主要有曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞等
- B. 在这次运动中，创办了京师同文馆等一批新式学堂，并选派留学生出国深造
- C. 在这次运动中，李鸿章创办了汉阳铁厂和湖北织布局，张之洞创办了轮船招商局和开平煤矿
- D. 甲午中日战争的惨败，宣告了洋务运动的失败

【正确答案】

C

【答案解析】

C项，李鸿章创办的是轮船招商局和开平煤矿，张之洞创办的是汉阳铁厂和湖北织布局。

3、宪政的基本精神是（ ）。

- A. 建立有限政府
- B. 树立宪法的最高权威
- C. 宪法是宪政的前提
- D. 宪法能够得到严格的遵守和执行

【正确答案】

A

【答案解析】

宪政的基本精神是保障公民权利、限制国家权力。限制国家权力又称“建立有限政府”，因此A项正确。

4、2023年3月13日，中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议通过《全国人民代表大会关于修改<中华人民共和国立法法>的决定》，该决定自2023年3月15日起施行。下列对于此次修改的亮点描述准确的是（ ）。

- ①加强宪法法律的实施和监督，明确合宪性审查要求
- ②将只能制定法律事项中的“仲裁制度”删除
- ③设立基层立法联系点，明确基层立法联系点任务职责
- ④明确设区的市、自治州人民政府可以对环境保护、基层治理事项制定规章
- ⑤建立区域协同立法工作机制

- A. ①②③
- B. ②③④

C. ①③⑤

D. ②④⑤

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查法律常识。

①正确，新修订的《中华人民共和国立法法》加强宪法法律的实施和监督，明确合宪性审查要求，如《中华人民共和国立法法》第二十三条规定：“列入全国人民代表大会会议议程的法律案，由宪法和法律委员会根据各代表团和有关的专门委员会的审议意见，对法律案进行统一审议，向主席团提出审议结果报告和法律草案修改稿，对涉及的合宪性问题以及重要的不同意见应当在审议结果报告中予以说明，经主席团会议审议通过后，印发会议。”

②错误，新修订的《中华人民共和国立法法》完善了全国人大及其常委会专属立法权规定，将只能制定法律事项中的“仲裁制度”修改为“仲裁基本制度”。《中华人民共和国立法法》第十一条规定：“下列事项只能制定法律：……（十）诉讼制度和仲裁基本制度；……”

③正确，新修订的《中华人民共和国立法法》增加规定了基层立法联系点，明确基层立法联系点任务职责，深入听取基层群众和有关方面意见，《中华人民共和国立法法》第七十条规定：“全国人民代表大会常务委员会工作机构根据实际需要设立基层立法联系点，深入听取基层群众和有关方面对法律草案和立法工作的意见。”

④错误，新修订的《中华人民共和国立法法》完善了设区的市立法权限的规定，考虑到设区的市的特点和地方创新基层治理的实际需要，增加规定设区的市可以对“基层治理”事项制定地方性法规和地方政府规章；同时，根据2018年宪法修正案有关表述，将“环境保护”修改为“生态文明建设”，进一步适应设区的市制定地方性法规的实际需要。

⑤正确，新修订的《中华人民共和国立法法》完善地方立法权限范围，加强因地制宜和区域协调，《中华人民共和国立法法》第八十三条第二款规定：“省、自治区、直辖市和设区的市、自治州可以建立区域协同立法工作机制。”

综上所述，①③⑤表述正确。

故正确答案为C。

5、一列火车从九龙开往北京，下列对火车与铁轨的磨损程度叙述正确的是（ ）。

A. 火车对铁轨西侧磨损较重

B. 火车对铁轨东侧磨损较重

C. 火车对铁轨两侧磨损一样

D. 火车对铁轨两侧都无磨损

【正确答案】

B

【答案解析】

地球表面沿水平方向运动的物体在地转偏向力的作用下，在北半球向右偏转，在南半球向左偏转。从九龙开往北京的火车属于在北半球沿地表水平运动的物体，地转偏向力向右作用于火车，使右边那条铁轨磨损较重。从九龙到北京行驶方向是从南至北，右边铁轨应为东侧。因此B项正确。

6、根据《中华人民共和国职业教育法》，关于企业开展职业教育，下列说法错误的是：

A. 企业设立产教融合实训基地的，在公共事业费用上享受高于职业学校的优惠政策

B. 企业应当按照职工工资总额一定比例提取使用职工教育经费

C. 用于一线职工职业教育的经费应当达到国家规定的比例

D. 企业安排职工到职业学校接受职业教育的，应支付职业教育期间工资

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误,根据《中华人民共和国职业教育法》第五十八条第二款规定:“企业设立具备生产与教学功能的产教融合实习实训基地所发生的费用,可以参照职业学校享受相应的用地、公用事业费等优惠。”题中,应是参照职业学校享受相应的公用事业费优惠,而非享受高于职业学校的优惠政策。

B、C、D三项正确,根据《中华人民共和国职业教育法》第五十八条第一款规定:“企业应当根据国务院规定的标准,按照职工工资总额一定比例提取和使用职工教育经费。职工教育经费可以用于举办职业教育机构、对本单位的职工和准备招用人员进行职业教育等合理用途,其中用于企业一线职工职业教育的经费应当达到国家规定的比例。用人单位安排职工到职业学校或者职业培训机构接受职业教育的,应当在其接受职业教育期间依法支付工资,保障相关待遇。”

本题为选非题,故正确答案为A。

7、下列实验与其贡献的对应关系,不正确的是:

- A. 马德堡半球实验——证明了大气压的存在
- B. 孟德尔的豌豆杂交实验——发现了遗传规律
- C. 傅科钟摆实验——验证了万有引力定律的正确性
- D. 牛顿的棱镜分解太阳光实验——发现太阳光是一种复色光

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查科技常识。

A项正确,马德堡半球,亦作马格德堡半球,是1654年时,当时的马德堡市长奥托·冯·格里克于神圣罗马帝国的雷根斯堡(今德国雷根斯堡)进行的一项科学实验。马德堡半球实验证明了大气压强是存在的,并且十分强大。实验中,将两个半球内的空气抽掉,使球内的空气粒子的数量减少、下降。球外的大气便把两个半球紧压在一起,因此就不容易分开了。抽掉的空气越多,半球所受大气压力越大,两个半球越不容易分开。

B项正确,孟德尔豌豆杂交实验,是把一种开紫花的豌豆种和一种开白花的豌豆种结合在一起,第一次结出来的豌豆开紫花,第二次紫白相间,第三次全白。1865年孟德尔通过此实验发现了遗传规律。

C项错误,1851年,法国科学家傅科在公众面前展示了一个科学发现。他用一根长220英尺(约67米)的钢丝将一个62磅(约28千克)重的铁球,悬挂在大教堂的屋顶棚下面。铁球下端装有一只铁笔,铁笔记录铁球摆动时所画出的轨迹。观众发现钟摆在摆动中画出的轨迹会逐渐偏移,并发现轨迹在发生着旋转,因此惊讶不已。傅科的演示说明房屋的缓慢移动,是因为地球围绕着地轴在自转,并推断在南极时,轨迹是逆时针旋转,转动一周的周期是24小时。此实验简单明确地证明了地球在自转。英国科学家卡文迪许于1789年用他发明的扭秤,验证了牛顿的万有引力定律的正确性,并测出了引力常量。

D项正确,1666年,牛顿在棱镜分解太阳光实验中,把一面三棱镜放在阳光下,透过三棱镜,光在墙上被分解为不同颜色,后来我们称作为光谱。通过实验,其证实了太阳光是一种复色光。

本题为选非题,故正确答案为C。

8、根据我国宪法规定,下列可以提出修改宪法有效议案的主体是()。

- A. 全国人民代表大会常务委员会
- B. 全国人民代表大会的一个代表团
- C. 1/10以上的全国人民代表大会代表
- D. 全国人民代表大会主席团

【正确答案】

A

【答案解析】

《宪法》第六十四条规定,宪法的修改,由全国人民代表大会常务委员会或者五分之一以上的全国人民代表大会代表提议,并由全国人民代表大会以全体代表的三分之二以上的多数通过。因此A项正确。

9、对于存贷款利率上调,下列表述不正确的是()。

- A. 刺激消费需求
- B. 缓解通胀压力
- C. 遏制投资过热

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/048055012045006053>